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Miljøgodkendelse af anlæg til mellemoplagring og rekonditionering af 
ikke-farligt affald hos DK Jern og Metalhandel ApS på B-vej, 
Prøvestenen, 2300 København S 

Indledning 

Virksomhedens aktiviteter er centreret omkring rekonditionering og midlertidig 

oplagring af affalds-typer indeholdende jern og metal.  

De ansøgte aktiviteter er omfattet af godkendelsesbekendtgørelsen under listepunkt 

K212 ” Anlæg for midlertidig oplagring af ikke-farligt affald eller affald af elektrisk og 

elektronisk udstyr forud for nyttiggørelse eller bortskaffelse med en kapacitet for 

tilførsel af affald på 30 tons om dagen eller med mere end 4 containere med et 

samlet volumen på mindst 30 m3, bortset fra anlæg omfattet af listepunkt 5.5 på 

bilag 1 eller listepunkt K 211. 

Rekonditionering, herunder omlastning, omemballering eller sortering af ikke-farligt 

affald eller affald af elektrisk og elektronisk udstyr forud for nyttiggørelse eller 

bortskaffelse med en kapacitet for tilførsel af affald på 30 tons om dagen eller med 

mere end 4 containere med et samlet volumen på mindst 30 m3, bortset fra anlæg 

omfattet af listepunkt 5.1 d i bilag 1 eller listepunkt K 211.” 

 

Arealet, hvor virksomheden har planlagt etablering, udgør ca. 7.529 m2 og er fremvist i 

bilag 1. 

 

De ansøgte aktiviteter under listepunkter K212 er omfattet af bestemmelserne i 

standardvilkårsbekendtgørelsen, afsnit 21. 

 

Virksomheden har i ansøgning om miljøgodkendelse samtidigt søgt om dispensation 

til opstart af bygge- og anlægsarbejder inden endelig miljøgodkendelse foreligger. 

Enheden Virksomheder og Byliv har den 18. marts 2022 meddelt jf. 

miljøbeskyttelsesloven §33, stk. 2 dispensation til at påbegynde bygge- og 

anlægsarbejder på matrikel 484, Amagerbros kvarter, København, med afgørelse nr. 

2022-0000908-18.  

 

Dk Jern og Metalhandel har den 20. januar 2022 modtaget fuldmagt fra Copenhagen 

Malmo Port (CMP) til brug for myndighedsbehandling i forhold til processen om 

miljøgodkendelse. CMP har selv modtaget fuldmagt fra grundejer By&Havn den 6. 

januar 2022. Dokumenterne er vedlagt ansøgningsmaterialet.  

 
Afgørelse og vilkår 

På baggrund af ansøgningsmateriale meddeler Teknik- og Miljøforvaltningen, 

Enheden Virksomheder og Byliv hermed miljøgodkendelse til Dk Jern og Metalhandel 

i henhold til §33 i miljøbeskyttelsesloven på følgende vilkår: 

 

1 Generelt  

1.1 Ved driftsophør skal virksomheden forinden orientere tilsynsmyndigheden herom og træffe 
de nødvendige foranstaltninger for at undgå forureningsfare og for at efterlade stedet i 
tilfredsstillende tilstand. 

 



 

 

 

1.2 Hvor der i vilkårene anvendes betegnelsen »befæstet areal« menes en fast belægning, der 
giver mulighed for opsamling af spild og kontrolleret afledning af nedbør. Hvor der i 
vilkårene anvendes betegnelsen »tæt belægning« menes en fast belægning, der i løbet af 
påvirkningstiden er uigennemtrængelig for de forurenende stoffer, der håndteres på 
arealet. 

 

 

2 Indretning og drift  

2.1 Virksomheden skal udarbejde en driftsinstruks, der beskriver, hvordan personalet skal 
foretage fornøden modtagekontrol, og hvordan de skal forholde sig i tilfælde af 
driftsforstyrrelser og uheld. Driftsinstruksen skal altid være tilgængelig for og kendt af 
personalet 

 

 

2.2 Virksomheden må kun modtage de nævnte affaldsfraktioner, som beskrevet i tabel 1: 

 

Affaldsfraktioner  Oplagringsmåde- og sted  

Jern og metal  

Blandet jern og metal  Udendørs på tæt belægning 

Jern og stål  Udendørs på tæt belægning 

Ikke-jernmetaller: f.eks. zink, aluminium, rustfrit 
stål, kobber, bronze, messing, tin  

Udendørs på tæt belægning 

Kobber, aluminiums- og plastikkabler  Åben container udendørs  

Bly  Åben container i hal  

Diverse fraktioner: Kobber- og alukølere, blykabler  Åben container i hal  

Jern- og metalstøv-/spåner  Åben container i hal  

Andet metalholdigt affald til sortering/adskillelse  Udendørs eller i hal på tæt 
belægning afhængig af fraktion.  

Fælge med og uden dæk  Åben container udendørs  

Bygge- og anlægsaffald  

Blandet bygge- og anlægsaffald  Udendørs på tæt belægning 

Armeret beton  Udendørs på tæt belægning  

Storskrald  Udendørs  
 

Elektronikaffald  

Elektrisk og elektronisk affald  Bur eller container i hal  

Hårde hvidevarer  Lukket container udendørs  

Syreholdigt affald  

Brugte katalysatorer indeholdende metaller  Syrefast beholder i hal  

Batterier  Syrefast beholder i hal  

Tabel 1 
 

 

 

2.3 Affaldet skal kontrolleres ved modtagelsen og hurtigst muligt, dog senest inden ophør af 
næstfølgende arbejdsdag, og placeres i de dertil beregnede affaldsområder, containere, 
båse eller beholdere. 

 

 

2.4 Hvis virksomheden modtager affald, der ikke er omfattet af virksomhedens 
miljøgodkendelse, og som det ikke umiddelbart er muligt at afvise eller henvise til en 
anden affaldsmodtager, skal affaldet placeres i et særskilt oplagsområde. Virksomheden 
skal herefter hurtigst muligt kontakte tilsynsmyndigheden og orientere om affaldet. 

 



 

 

3 Støj  

3.1 Støjbelastningen fra virksomheden, angivet som det korrigerede energiækvivalente A-

vægtede lydtryk (Lr), må i de nævnte områder og i skel hertil ikke overstige nedenstående 

grænseværdier: 

 

 

 Mandag– fredag 

kl. 07.00 – 18.00 

Lørdag                 

kl. 07.00-14.00 

Mandag – fredag kl. 
18.00– 22.00 

lørdag                     kl. 
14.00-22.00 

søn- og helligdag kl. 

07.00-22.00 

Alle dage                 

kl. 22.00 – 

07.00 

 

Erhvervs- og industriområder 70 70 70  

Erhvervs- og industriområder med 

forbud mod generende virksomheder 

60 60 60  

Områder for blandet bolig- og 

erhvervsbebyggelse, centerområder 

(bykerne) 

55 45 40  

Etageboligområder 50 45 40  

Boligområder for åben og lav 

boligbebyggelse 

45    

Sommerhusområder og offentligt 

tilgængelige rekreative områder. 

Særlige naturområder 

40 35 35  

     

For dagperioden kl. 07.00-18.00 skal grænseværdien overholdes indenfor det mest 

støjbelastede tidsrum på 8 timer. For dagperioden om lørdagen dog 7 timer kl. 07.00-14.00 og 

4 timer på lørdage kl. 14.00-18.00. 

For aftenperioden kl. 1 8.00-22.00 skal grænseværdierne overholdes indenfor den mest 

støjbelastede time. 

For natperioden kl. 22.00-07.00 skal grænseværdierne overholdes indenfor den mest 

støjbelastede halve time. 

 

 

4 Luftforurening  

5.1 Virksomheden må ikke give anledning til lugt- eller støvgener uden for virksomhedens 

område, som efter tilsynsmyndighedens vurdering er væsentlige for omgivelserne.  

 

 

5 Beskyttelse af jord, grundvand og overfladevand  

5.1 Affald, der spildes, skal opsamles samme dag og anbringes i de dertil indrettede containere 

eller affaldsområder. 

 

 

5.2 Spild af olie og kemikalier (herunder grus, savsmuld eller lignende anvendt til opsugning) 

skal opsamles straks og opbevares og bortskaffes som farligt affald. Der skal til enhver tid 

forefindes opsugningsmateriale på virksomheden.  

 

 



 

 

5.3 Befæstede arealer skal være i god vedligeholdelsesstand. Utætheder skal udbedres så 

hurtigt som muligt, efter at de er konstateret. 1 

 

 

5.4 Overjordiske tanke til fyringsolie og motorbrændstof skal sikres mod påkørsel. 

Påfyldningsstudse og aftapningshaner (aftapningsanordninger) for olieprodukter, herunder 

motorbrændstof, skal placeres inden for konturen af en tæt belægning med kontrolleret 

afledning af afløbsvandet. Alternativt skal eventuelt spild opsamles i en tæt spildbakke eller 

grube. Udendørs spildbakker eller gruber skal tømmes, således at regnvand i bunden 

maksimalt udgør 10 % af spildbakkens eller grubens volumen. 

 

 

5.5 Virksomheden må ikke modtage skrot, der på forhånd vides at indeholde farligt affald eller 

flydende olie. Dog må transformatorer og spåner mv. med indhold af olierester eller køle- og 

smøremidler o. lign. modtages, oplagres og afsendes i tætte, overdækkede containere eller 

beholdere. Disse containere eller beholdere kan stå uafdækket indendørs 

 

 

5.6 Der skal til enhver tid forefindes opsugningsmateriale på virksomheden. 

 

 

5.7 I tilfælde af brand skal slukningsvand opsamles i opsamlingsbassinerne til overfladevand. 

Afløbsventiler herfra skal lukkes, så slukningsvand ikke automatisk afledes til recipient, med 

mindre det er nødvendigt for at varetage brandbekæmpelsen. Brandvæsenets anvisninger skal 

følges. Bortskafning af opsamlet slukningsvand skal følge kommunens anvisninger. 

 

 

5.8 Jern- og metalskrot og andet affald, der kan afgive olie eller væsker, skal opbevares og 

håndteres på en oplagsplads eller på et gulv med tæt belægning indrettet med fald mod afløb 

eller grube, hvorfra der sker kontrolleret afledning, eller i lukket/overdækket container med 

indbygget sump. 

 

 

5.9 Jern- og metalskrot, der kan afgive metalstøv, skal håndteres og opbevares enten udendørs 

på et befæstet areal, indendørs på fast gulv eller i en container. Opbevaring og håndtering skal 

udføres, så støvdannelse minimeres, og der må ikke ske støv-/materialeflugt til omgivelser 

uden for virksomheden. 

 

 

5.10 Neddeling, klipning eller opskæring af jern- og metalskrot må kun foretages på et areal 

eller gulv, der er forsynet med tæt belægning. 

 

 

5.11 Blandet bygnings- og nedrivningsaffald, bortset fra inert affald, må kun opbevares og 

håndteres på areal med kontrolleret afledning af nedbør. 

 

 

 

 
1 Hvor der i vilkårene anvendes betegnelsen ”befæstet areal” menes en fast belægning, der giver 
mulighed for opsamling af spild og kontrolleret afledning af nedbør. Hvor der i vilkårene anvendes 
betegnelsen ”tæt belægning” eller ”impermeabel belægning” menes en fast belægning, der i 
løbet af påvirkningstiden er uigennemtrængelig for de forurenende stoffer, der håndteres på 
arealet. 

 



 

 

6 Spildevand  

6.1 Spildevandet skal ved afledning til CMPs regnvandssystem overholde følgende 

emissionsgrænser: 

 
 

Stof 
Kravværdi (µg/l) 

Målt som gennemsnit over 
udledningsperioden  

Maksimalværdi (µg/l)  
Absolut værdi i den enkelte 

vandprøve 

Suspenderet stof  40 

Total-jern  5 

Tungmetaller   
Arsen* 0,6 + (0,9) = 1,5 1,1 + (0,9) = 2 
Barium* 5,8 + (15,7) = 21,5 145 
Bly* 1,3 14 
Cadmium* 0,2 1,5 
Chrom III* 3,4 124 
Chrom VI* 3,4 17 
Kobber* 1 + (0,6) =1,6 2 + (0,6) =2,6 
Kviksølv - 0,07 
Nikkel* 8,6 34 
Zink* 7,8 + (0,56) =8,36 8,4 + (0,56) =8,96 
Aromatiske kulbrinter   

Benzen 8 50 

Toluen 7,4 380 

Ethylbenzen 2 180 

Sum af xylener (o-, p- 
og m-xylen) 

1 100 

PAH’er   

Acenaphthen 0,38 3,8 

Acenaphthylen 0,13 3,6 

Anthracen 0,1 0,1 

Benz(a)anthracen 0,0012 0,018 

Benz(a)pyren 0,00017 0,027 

Chrysen/Triphenylen 0,0014 0,014 

Dibenzo(a,h)anthracen 0,00014 0,018 

Fluoranthen 0,0063 0,12 

Fluoren 0,23 21,2 

Naftalen 2 130 

Phenanthren 1,3 4,1 

Pyren 0,0017 0,023 
*Gælder for koncentrationen i opløsning, dvs. den opløste fase af en vandprøve, der er filtreret 
gennem 0,45 µm filter eller behandlet tilsvarende. 
**Korttidsværdien anvendes altid grundet baggrundsværdien 
+ Tilføjet baggrundskoncentrationer. 

 

6.2 Som dokumentation for overholdelse af grænseværdierne i vilkår 7.1, udtages en stikprøve 

af spildevandet 3 gange årligt det først to år af drift (når renseforanstaltningen er i ”ligevægt”, 

så der kan udtages en repræsentativ prøve). Hvis både kravværdier og maksimale værdier er 

overholdt det første to år af drift, kan prøvetagningsfrekvensen nedsættes efter aftale med 

godkendelsesmyndigheden. Stikprøverne skal udtages efter renseforanstaltning, men før 

tilslutning til offentlig kloak. Prøvetagning og analyse skal udføres af akkrediteret 

firma/laboratorium, medmindre andet aftales med Enheden Virksomheder og Byliv. 

 

 



 

 

6.3. Udover prøvetagning jf. vilkår 6.2, skal virksomheden udtage en opstartsprøve, før pladsen 

tages i brug. Prøvetagning skal foretages i pladsens prøvetagningsbrønd og ske mindst to 

gange med mindst 1 times mellemrum. Prøveudtagning og analyse skal foretages af et firma, 

som er akkrediteret hertil. 

 

 

6.4 Analyseresultaterne skal sendes til Enheden Virksomheder og Byliv direkte fra det 

akkrediterede laboratorium senest 15 hverdage efter at prøverne er udtaget. 

 

 

6.5 Etablering af nye olieudskillere skal følge DS 432 ”Norm for afløbsinstallationer” 

 

 

6.6 Olieudskillere og sedimentationsbassin skal dimensioneres for den maksimale 

spildevandsstrøm i overensstemmelse med Teknologisk Instituts Rørcenteranvisning 

 

 

6.7. Drift og tømning af udskillere og sedimentationsbassin skal ske i overensstemmelse med 

følgende, medmindre andet aftales med myndigheden: 
a) Sedimentationsbassin skal senest tømmes og bundsuges, når 50 % af slamvolumen er 

fyldt op. 
b) Udskilleren skal senest tømmes, når olieprodukter udgør 70 % af opsamlingskapaciteten 

for den pågældende udskiller.   Bundfældet materiale skal fjernes efter behov, dette 
afgøres fx ved pejling. 

c) Efter tømning skal udskiller fyldes med vand. 
d) Der skal mindst én gang årligt foretages en inspektion af udskilleren for synlige fejl og 

mangler. Inspektionen skal ske af den tømte udskiller. 
e) Hvor der er flydelukke skal disse renses jævnligt så tilstopning undgås. 
f) Før tømning af udskilleren skal koalescensfiltre eller lameller optages, renses og 

inspiceres for defekter. 
g) Ved defekt skal koalescensfiltre eller lameller udskiftes 

 

 

6.8 I tilfælde af brand skal relevante afløbsventiler lukkes med henblik på opsamling af 

slukningsvand på virksomheden. Slukningsvand skal bortskaffes efter kommunens 

anvisninger. 

 

 

7 Egenkontrol  

7.1 Virksomheden skal løbende og mindst 1 gang årligt gennemføre en kontrol for revner, 

lunker og andre skader af befæstede arealer og tætte belægninger, kar, gruber og sumpe. 

Utætheder skal udbedres, så hurtigt som muligt efter at de er konstateret. 

 

 

7.2 Tilsynsmyndigheden kan kræve, at virksomheden lader en uvildig sagkyndig foretage 

kontrollen, dog højst 1 gang hvert tredje år. 

 

 

7.3 Der skal føres driftsjournal med angivelse af: 

a) Mængden af oplagrede affaldsfraktioner, som opgøres hvert kvartal. 

b) Mængden og dato af affald eksporteret til udlandet via skib 

c) Dato for hvornår der er modtaget affald, der ikke er omfattet af virksomhedens 

miljøgodkendelse, og hvordan det blev håndteret og bortskaffet. 

d) Dato for og resultatet af pejlingen af olieudskiller. 

e) Dato for og resultat af tæthedsprøvningen af olieudskiller. 

g) Dato for og resultat af inspektioner samt eventuelt foretagne udbedringer af befæstede 

arealer og tætte belægninger, gulve, gruber mv 

 



 

 

h) resultater fra prøvetagning af spildevand 

i) hændelser, der har medført driftsforstyrrelse og uheld 

 

Driftsjournalen skal opbevares på virksomheden i mindst 5 år og skal være tilgængelig for 

tilsynsmyndigheden 

 

8 Ophør  

8.1 Ved ophør af virksomhedens drift skal der træffes nødvendige foranstaltninger for at undgå 

forureningsfare og for at bringe stedet tilbage i tilfredsstillende tilstand. En redegørelse for 

disse foranstaltninger skal fremsendes til tilsynsmyndigheden senest 3 måneder før driften 

ophører. 

 

 

8.2 Oprydning på arealet efter ophør af virksomhedens skal være afsluttet senest 3 måneder 

efter driftens ophør. 

 

 

8.3 Ved udlejning eller hel eller delvis overdragelse til andre af drift, grund eller udstyr skal 

Enheden Virksomheder og Byliv orienteres senest en uge før udlejning/overdragelse finder 

sted. 

 

 

 
Lovhjemmel 

Miljøbeskyttelsesloven: Lovbekendtgørelse 2022-01-19 nr. 100 om miljøbeskyttelse. 

Godkendelsesbekendtgørelsen: Bekendtgørelse om godkendelse af listevirksomhed 

nr. 2080 af 15/11/2021.   

VVM:  Bekendtgørelse af lov om miljøvurdering af planer og programmer og af 

konkrete projekter (VVM)nr.  1976 af 27/10/2021. 

 
Offentliggørelse 

Afgørelsen om miljøgodkendelse bliver annonceret på www.dma.mst.dk. 

 
Partshøring 

Udkast til afgørelsen er blevet sendt i høring hos følgende parter: 
- Virksomheden 
- By&Havn 
- CMP 

 

Udkast til afgørelse har været i høring i periode 16. maj 2022 – 30. maj 2022. 

 

Enheden Virksomheder og Byliv har modtaget høringssvar fra 

ansøgeren/virksomheden. Der har været tale om mindre ændringer, som er blevet 

direkte indarbejdet i miljøgodkendelse. Ansøgeren/virksomheden er blevet orienteret 

separat om det.  

 

Hverken By&Havn eller CMP er vendt tilbage med et høringssvar i høringsperioden. 

 

http://www.dma.mst.dk/


 

 

Det er Virksomheder og Bylivs vurdering, at det modtagne høringssvar ikke giver 
anledning til ændringer i de forudsætninger, der ligger til grund for 
miljøgodkendelsen. Af denne grund er afgørelsen ikke sendt ud i en ny høring hos 
parterne. 

 
Klagevejledning 

Klageadgang 

Der kan klages over afgørelsen til Miljø- og Fødevareklagenævnet frem til fire uger, 

efter afgørelsen er offentliggjort på https://dma.mst.dk/, jf. miljøbeskyttelseslovens §§ 

91 og 93. Klagen skal indgives skriftligt ved anvendelse af digital selvbetjening inden 

den 29. juni 2022.  

Klage skal indgives via klageportalen https://naevneneshus.dk/, hvor selve 

klageprocessen, betaling af gebyr m.v. også fremgår. 

 

Hvem kan klage? 

Det er fastlagt i miljøbeskyttelseslovens §§ 98-100, hvem der er klageberettiget. Det 

fremgår bl.a. af lovens § 98, stk. 1, nr. 1 og 2, at afgørelsens adressat og enhver, der har 

en individuel, væsentlig interesse i sagens udfald, kan klage. Derudover er bl.a. en 

række lokale og landsdækkende organisationer klageberettigede efter bestemmelsen. 

 

Opsættende virkning 

Hvis afgørelsen påklages, er udgangspunktet, at klagen ikke vil have opsættende 

virkning, miljøbeskyttelsesloven § 96, stk. 1. Efter samme bestemmelse kan Miljø- og 

Fødevareklagenævnet dog beslutte at give en klage opsættende virkning.  

 
Søgsmål 
Hvis afgørelsen ønskes prøvet ved domstolene, skal der anlægges sag inden 6 
måneder fra meddelelse eller offentliggørelse af afgørelsen, jf. miljøbeskyttelsesloven 
§ 101, stk. 1. 
Hvis du har spørgsmål, er du velkommen til at kontakte Enheden Virksomheder og 
Byliv på e-mail virkmiljoe@kk.dk 

 
Affaldshåndtering 

Virksomheden skal håndtere alt erhvervsaffald i overensstemmelse med det gældende 

Regulativ for Erhvervsaffald i Københavns Kommune. Regulativet og særlige 

bestemmelser for håndtering af erhvervsaffald kan ses på Københavns Kommunes 

hjemmeside.  

 
VVM  

Teknik og Miljøforvaltning har med brev fra den 16. marts 2022 meddelt afgørelse om, 

at midlertidigt oplag af affaldstyper indeholdende jern og metal beliggende B-vej, 

Prøvestenen ikke er VVM-pligtigt (dokument nummer 2022-0060863-2). 

Forvaltningen har på baggrund af kriterierne i miljøvurderingslovens bilag 6, vurderet, 

at den samlede påvirkning fra anlægget ikke forventes at påvirke miljøet væsentligt og 

dermed ikke er omfattet af krav om miljøkonsekvensvurdering og tilladelse. Afgørelsen 

er truffet efter miljøvurderingslovens § 21. 

 

mailto:virkmiljoe@kk.dk


 

 

Kortlagt areal 

Virksomheden ligger på et areal, der er kortlagt efter Miljøministeriets 

lovbekendtgørelse nr. 282 af 27/03/2017 om forurenet jord (101-00001). Det betyder, 

at virksomheden skal søge om tilladelse efter jordforureningsloven før påbegyndelse 

af et bygge- og anlægsarbejde, hvis det sker til erhvervsmæssigt formål. 

I det omfang, der fremkommer overskudsjord fra bygge- og anlægsaktiviteter på 

arealet, skal dette håndteres efter aftale med Enheden Virksomheder og Byliv. 

 
Øvrige forhold 

Der er med denne miljøgodkendelse ikke taget stilling til eventuel godkendelse efter 

anden lovgivning, f.eks. byggeloven, arbejdsmiljøloven eller beredskabsloven. 

Dieseldrevne lastbiler og busser på over 3½ tons skal jf. bekendtgørelse om partikler, 

kontrol og mærkning af lastbiler og busser i kommunalt fastlagte miljøzoner mv. 

forsynes med et miljøzone-mærke, før de må køre ind i Københavns Kommune. 

Hvis du har spørgsmål, er du velkommen til at kontakte os på e-mail virkmiljoe@kk.dk  

 

Med venlig hilsen 

 

Antonio Tredanari   Rasmus Rune Burmeister 

Miljøsagsbehandler   Miljøsagsbehandler  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Miljøteknisk beskrivelse og Enheden Virksomheder og Bylivs vurdering 

Planforhold 

Ejendommen er omfattet af lokalplan nr. 326 ”Prøvestenen og Ny Amager Strandpark”, 

bekendtgjort den 30. juni.2000, og ligger i lokalplanens område II (Bilag 2). 

 

Området syd for virksomheden er fyldt op med jord, og der er i lokalplanen udpeget et 

grønt område (områdetype O2 i kommuneplan 2019) og et rekreativt område 

(lystbådehavn, områdetype O1 i kommuneplan 2019). 

 

Vest for virksomheden er der område ”Kløverparken”, som ved ansøgningstidspunkt er 

ubebygget, men er i Kommuneplan 2019 udlagt til industriformål (rammebetegnelse 

J). Området er omfattet af rækkefølgebestemmelser og udlagt som perspektivområde 

i forhold til fremtidig byudvikling.   

 

Et areal mellem Prøvestensbroen og Oliehavnsbroen anvendes til erhvervsformål og er 

i Kommuneplan 2019 udlagt til virksomheder med havnerelaterede aktiviteter og 

omfattet af type H1. Dette er også omfattet af rækkefølgebestemmelser, og 

eksisterende bebyggelse og ubebyggede arealer kan anvendes efter bestemmelserne 

om midlertidighed.  

 

Syd for Prøvestensbroen og på østsiden af Amager Strandvej ligger et område, som i 

Kommuneplan 2019 er udlagt til hhv. tekniske formål og til haveforeninger. Der er 

ingen lokalplan for arealerne. Området til tekniske formål, markeret T i Kommuneplan 

19, er ubebygget.  

 

Københavns Kommune, planmyndigheden, har med brev fra den 4. marts 2022, 

vurderet, at etablering af affaldshåndteringsvirksomhed med behov for skibstransport 

er i overensstemmelse med lokalplanens § 4 om anvendelse. 

Planmyndigheden har desuden vurderet, at de beskrevne byggerier er i 

overensstemmelse med lokalplanens § 6 om bebyggelsens omfang og placering, og 

bemærket, at bebyggelsens højde ikke må overstige 12 m. 

 

Planmyndigheden har oplyst, at placering af dieseltank i ansøgningsmateriale ikke er i 

overensstemmelse med lokalplanens § 6, stk. 1 c), som fastlægger at nye tankanlæg 

skal overholde en afstand på 50 m til beplantning. Ansøger har bagefter oplyst, at de vil 

sikre, at dieseltanken placeres så §6, stk. 1 c) efterkommes (Bilag 3). 

 
NATURA 2000 

Københavns Kommune, Enheden Virksomheder og Byliv vurderer, at emissioner fra de 

ansøgte aktiviteter ikke vil have betydning for Natura 2000 områder i eller omkring 

Københavns Kommune. Det ansøgte område ligger uden for internationale 

naturbeskyttelsesområder, hvoraf det nærmeste er Natura 2000-område nr. 142 

Saltholm og omliggende hav. 

 



 

 

Bilag IV-arter 

Københavns Kommune vurderer, at der ikke er bilag IV-arter på arealet eftersom der 

ikke er ynglesteder og der er en betragtelig afstand til nærmeste kendte ynglested.  

 
Drift og indretning 

Indretning af pladsen fremgår af bilag 3. 

 

Anlæggets driftstid er: 

• Mandag – fredag: kl. 07 – 18 

• Lørdag: kl. 07 – 14 

 

Det er en forudsætning for miljøgodkendelsen, at aktiviteterne på pladsen ikke foregår 

udenfor de angivne driftstider. I forbindelse med udskibning af affald kan der dog 

enkelte dage årligt være behov for frakørsel af affald fra anlægget udenfor normal 

driftstid. Da der er tale om enkelte situationer og med baggrund i naturen af 

aktiviteten, vurderer Enheden Virksomheder og Byliv, at det ikke vil have en negativ 

påvirkning på miljøet. Disse situationer skal registreres i driftsjournalen og være 

tilgængelige for godkendelsesmyndigheden efter anmodning.  

 
Affaldsfraktioner 

Enheden Virksomheder og Byliv giver tilladelse til DK Jern og Metalhandel om at 

modtage og behandle de affaldsfraktioner beskrevet i vilkår 2.2. Vurdering i forhold til 

de forskellige fraktioner tager udgangspunkt i standardvilkårene i afsnit 21 i 

standardvilkårsbekendtgørelsen og er nærmere beskrevet i de efterfølgende afsnit. 

Belægning med SF-sten betragtes som fast belægning mens belægning med 

asfalt/beton betragtes som tæt belægning. Ansøgeren har i forbindelse med høring 

oplyst, at den tætte belægning i både hal og udendørs bliver in-situ støbt beton. Der 

håndteres ikke jord eller lign. på anlægget.  

 

Jern og Metal 

 

Virksomheden har i ansøgning oplyst, at modtagelse af større affaldsemner 

(bestående af jern og metal) sker ved aflæsning fra lastbil på udendørsareal. Herefter 

sorteres affaldet med gravemaskine og placeres i de rette båse eller containere til 

mellemoplagring. 

Klipning af jern og metal sker i begrænset omgang for optimering i forhold til videre 

transport. Modtagelse af mindre affaldsemner, herunder ædelmetaller vil ske i hal. 

Efter sortering mellemoplagres de forskellige jern- og metaltyper i egnede containere 

eller beholdere på tæt belægning. 

 

Jf. standardvilkårene i afsnit 21 skal jern- og metalskrot og andet affald, der kan afgive 

olie eller væsker, opbevares og håndteres på en oplagsplads eller på et gulv med tæt 

belægning indrettet med fald mod afløb eller grube, hvorfra der sker kontrolleret 

afledning, eller i lukket/overdækket container med indbygget sump.  

 



 

 

Jern- og metalskrot, der kan afgive metalstøv, kan håndteres og opbevares enten 

udendørs på et befæstet areal eller indendørs på fast gulv eller i en container. 

Opbevaring og håndtering skal udføres, så støvdannelse minimeres, og der må ikke ske 

støv-/materialeflugt til omgivelser uden for virksomheden. 

 

Desuden må neddeling, klipning eller opskæring af jern- og metalskrot kun foretages 

på et areal eller gulv, der er forsynet med tæt belægning.  

 

Bygge- og anlægsaffald 

 

Modtagelse af større affaldsemner sker ved aflæsning fra lastbil på udendørsareal. 

Herefter frasorteres metalaffald med gravemaskine og placeres i de rette containere til 

mellemoplagring. 

 

Der vil ske frasortering af armeringsjern fra beton med gravemaskine med saks. 

Resterende ikke-metalholdigt affald placeres i bås inden videredisponering til 

godkendte modtagere, typisk også beliggende lokalt på Prøvestenen. 

 

Enheden for Virksomheder og Byliv vurderer, at fraktion blandet bygge- og 

anlægsaffald (inklusivt betonaffald med armering) kun må håndteres på tæt 

belægning (asfalt eller beton), da der vil forekomme bl.a. aktiviteter som klipning eller 

opskæring af jern/metal, som kan medføre en større påvirkning af belægning (med 

kraftigere maskiner mm.).  

 

Storskrald (som ikke indeholder jern og metal) kan håndteres på befæstet arealer.  

 

Syreholdigt affald 

 

Akkumulatorer og batterier skal opbevares i beholdere eller containere, der enten er 

placeret indendørs eller under halvtag, eller som er lukket med låg. Beholderne og 

containere skal være tætte og modstandsdygtige over for de væsker, der er anvendt i 

batterierne eller akkumulatorerne. 

 

Elektronikaffald 

 

Mindre typer elektrisk og elektronisk affald sorteres og mellemlagres i hallen. 

 

Virksomheden har oplyst, at større elektrisk affald, som f.eks. forskellige typer hårde 

hvidevarer, modtages og opbevares udendørs oprejst i åben container. Enheden for 

Virksomheder og Byliv har dog vurderet, at mellemoplag at hårde hvidevarer kan ske 

udendørs, kun hvis fraktionen er udstyret med en vejrfast overdækning eller håndteret 

i lukket container. Dette begrundes med, at der med overdækning sikres en mindre 

påvirkning af recipienten, spildevandet udledes til.  

Vurdering af hvad hårde hvidevarer er, foretages af godkendelsesmyndigheden og 

med udgangspunkt i bekendtgørelse om at bringe elektrisk og elektronisk udstyr i 

omsætning samt håndtering af affald af elektrisk og elektronisk udstyr (BEK nr. 1276 af 

06/06/2021).  



 

 

Støjforhold 

Anlægget placeres i den sydlige del af Prøvestenen (tør bulk) direkte op ad 

Prøvestenens store sydlige støjvold. 

 

Virksomheden har oplyst, at der ikke udføres væsentligt støjende aktiviteter som f.eks. i 

form af nedbrydningshammer eller nedknusning. 

Anlæggets udendørs støjende aktiviteter omfatter følgende: 

• Sortering med gravemaskine med grab/saks 

• Gummiged til flytning og læsning af materialer 

• Af- og pålæsning af materialer og containere 

• Kørsel med trucks 

• Kørsel med last- og personbiler 

 

Virksomheden har desuden på sigt at erstatte dieseldrevne maskiner med eldrevne 

maskiner under driftsoperationer.  

 

Der er ikke aktiviteter på anlægget om aften efter kl. 18 såsom om lørdagen efter kl. 14 

og om søndagen. Der forventes heller ikke, at der er drift på anlægget ved helligdage.  

Det er ikke blevet udarbejdet en støjrapport som tillæg til ansøgning om 

miljøgodkendelse og Enheden Virksomheder og Byliv har heller ikke anmodet om det.  

 

Enheden Virksomheder og Byliv har stillet vilkår om, at anlægget overholder de 

vejledende støjgrænser for støj fra virksomheder m.v. i Miljøstyrelsens vejledning nr. 5 

/ 1984 i skel til de omkringliggende områder, som angivet i vilkår 3.1. Der vurderes, 

med baggrund i de beskrevne planlagte aktiviteter samt at området er udlagt til 

industrien og at der er stor afstand til de områder udlagt til følsom anvendelse som 

boliger, at de angivne støjemissionsgrænser godt kan overholdes. 

 

Trafik 

Til- og frakørsel vil foregå ad de etablerede veje på Prøvestenen. Der forventes daglige 

til- og frakørsler af ca. 8-14 biler på hverdage og 2 biler på lørdage. Københavns 

Kommune, Enheden Virksomheder og Byliv vurderer, at bidrag til trafikstigning på 

Prøvestenen som følge af DK Jern og Metals aktiviteter vil være minimal. 

 
Luftforurening 

Ved virksomheden behandles ikke fraktioner, der erfaringsmæssigt kan give anledning 

til væsentlige lugtgener.  

Hvis myndigheden uden for virksomhedens område konstaterer lugt- eller støvgener, 

der efter tilsynsmyndighedens vurdering er væsentlige, kan tilsynsmyndigheden 

forlange, at støvende oplag overdækkes eller befugtes, at der etableres afskærmning 

eller befugtning af sorterings- og håndteringsaktiviteterne eller iværksættes andre 

forebyggende eller begrænsende foranstaltninger.  

 
Jord, grundvand og overfladevand 

Prøvestenen er kraftigt forurenet med olieprodukter fra tidligere aktiviteter på 

arealerne, og er derfor V2–kortlagt. Der er ingen drikkevandsinteresser i området. 



 

 

Jf. ansøgningsmaterialet er anlægget ved ansøgningstidspunkt indrettet med en 

kombination af tæt og fast belægning (bilag 3). 

 

For at sikre intakt belægning stiller Enheden Virksomheder og Byliv krav om, at 

virksomheden skal have en procedure for årlig gennemgang og kontrol af alle 

belægninger på arealet. Ved kontrol skal der lægges særlig fokus på de områder, hvor 

der udføres komprimering og klipning af metal, da disse områder udsættes til store 

belastning.  

 

Virksomheden har en 1.200 liter godkendt dieseltank på spildbakke. Tanken placeres 

under halvtag for beskyttelse mod vejrlig. Sikring mod påkørsel sker med mindre 

betonblokke. Ved spild, f.eks. på grund af utæt hydraulikslange på maskine, spredes 

straks absorptionsmateriale på det berørte område. Personalet er oplært og instrueret i 

brugen af dette. Absorptionsmaterialet opsamles og bortskaffes til godkendte 

modtager. 

I forbindelse med tankning anvendes en mobil spildbakke. Skulle der alligevel ske 

mindre spild anvendes absorptionsmateriale jf. ovenstående. 

 

Med baggrund i ovenstående vurderer Enheden Virksomheder og Byliv, at risikoen for 

forurening af jord og grundvand på matriklerne vil være begrænset og minimeret med 

efterlevelse af kravene til opbevaring, eftersyn og kontrol beskrevet i afsnit 5.  

 
Spildevand 

Kloakforhold 

Området er separatkloakeret, og eftersom der ikke er kapacitet til at spildevandet fra 

pladsen tilsluttes spildevandskloaksystemet, planlægges spildevandet udledt til 

havnen via CMPs regnvandssystem.  

 

Ledningsejer CMP har bekræftet, at spildevandet fra DK Jern og Metalhandels plads 

udledes til recipienten via olieudskiller K1, sandfang og spærrebrønd (Bilag 3, fig. 2). 

CMP har anvist regnvandsbrønd KV0021R for tilslutning af spildevandet fra den 

kommende plads (Bilag 3).  

 

Vandmængder og kapacitet 
Det er oplyst at matriklerne som afvander til brønd KV0021R, har et samlet areal på 2,19 

ha inkl. projektområdet. Matriklen, som indeværende projekt omhandler, har et areal 

0,75 ha. 

 

Det er beregnet, at brønd KV0021R har en maksimal kapacitet til vandføring, der svarer 

til 56 l/s. For at sikre overholdelse af dette installeres 56 l/s vandbremse inden 

tilslutning til KV0021R. 

Da matriklerne er separatkloakerede, er det praksis, at regnvandssystemet skal kunne 

håndtere en regnhændelse med en gentagelsesperiode på op til 5 år med stuvning til 

terræn. Dette svarer til en regnintensitet på 190 l/s per ha. Dette medfører, at der på 

matriklen skal etableres et samlet forsinkelsesvolumen på 80 m3. Vandet forventes at 

være tilbageholdt på følgende måde: 34 m3 (opstuvningsvolumen på belægning), 30 

m3 (opstuvningsvolumen i afløbsinstallationer) og 17 m3 i sedimentationsbassin.  



 

 

 

Enheden Virksomheder og Byliv vurderer, at ovenstående tilgang vil være 

tilstrækkelige til, at de forventede vandmængder, kan håndteres på pladsen.  

 

Forurening  

Der er tale om en mindre plads til produkthandel og håndtering af ikke-farligt 

byggeaffald. Aktiviteterne kan medføre spredning af støv, metaldele (rust, spåner), 

afskallede maling- og lakrester, rustbeskyttelse m.v. Der er angivet de potentielle 

miljøfremmede stoffer tungmetaller og olieprodukter. Fra affaldshåndteringen, f.eks. 

beton og blandet bygge- og anlægsaffald kan der også være tale om spredning af støv 

og grove faste stoffer, der også kan risikere at indeholde tungmetaller samt kulbrinter 

og PAH’er.  

Det er ikke søgt om håndtering/behandling af fraktioner indeholdende hverken PCB 

eller klorparaffiner, derfor stilles der ikke krav til monitering for disse stoffer. De 

angivne emissionsgrænseværdier i tabel 1 (vilkår 6.1) tager udgangspunkt i de stoffer, 

der kan udvaskes fra de forskellige fraktioner af affald, der behandles på anlægget. 

 

Renseforanstaltninger og prøvetagning 

Ansøger har forslået en kombinationen af et åbent sedimentationsbassin på 20 m3 

med to kamre og en olieudskiller, som bedst tilgængelige teknikker til fjernelse af 

grove faste stoffer, suspenderede faste stoffer og partikelbundne metaller.  

 

Det vurderes, at største del af forurening fra udvaskning af de modtagne 

affaldsfraktioner vil være i form af partikler/suspenderet stoffer. Enheden 

Virksomheder og Byliv vurderer, at de planlagte renseforanstaltninger for håndtering 

af spildevand fra pladsen er tilstrækkelige, til at tilbageholde miljøfremmede stoffer 

samt at de angivne emissionsgrænser til kloak, med efterfølgende udledning til 

recipient, kan overholdes. Det forventes på den måde, at udledning fra pladsen ingen 

negativt påvirkning har på udledning til recipient, som er reguleret af tilladelse til CMP 

(2008-38261). 

 

Godkendelsesmyndigheden kan altid stille krav til yderligere rensning, hvis 

emissionsgrænserne ikke overholdes med de planlagte foranstaltninger. 

Virksomheden skal også være opmærksom på, at det kan være relevant at overdække 

håndteringsområdet, hvor der foregår evt. komprimering, klipning og afpilning af 

maling mv., hvis den ikke kan overholde emissionskravene. 

 

For at sikre, at emissionsgrænseværdier for recipienten, som er defineret i 

bekendtgørelser nr. 1433 af 21/11/2017 (om krav til udledning af forurenende stoffer til 

vandløb, søer eller havet) og nr. 1625 af 27/06/2016 (om fastlæggelse af miljømål for 

vandløb, søer, overgangsvande, kystvande og grundvand) er overholdt, har Enheden 

Virksomheder og Byliv stillet krav om, at virksomheder foretager et 

prøvetagningsprogram (vilkår 6.2). Udledningsperioden defineres som 12 måneder. 

Det vurderes, at 3 prøver årligt er tilstrækkeligt i forhold til den drift, der forventes på 

pladsen og de mængder og type af fraktioner, der planlægges håndteret.  



 

 

Godkendelsesmyndigheden har desuden stillet krav til en opstartsprøve, så det kan 

vurderes et evt. baggrundsniveau i forhold til det foreslåede prøvetagningsprogram 

og effekten på emissioner til recipienten.  

 

Der er i tabel 1 angivet nogle PAH’er hvis grænseværdi er lavere end den 

detektionsgrænse, som kan nås med den almindelige anvendte metode i laboratoriet. 

Indtil bedre teknikker er udviklet, vil stofferne vurderes i forhold til 

detektionsgrænserne og i forhold til tilstedeværelsen af andre stoffer. Enheden 

Virksomheder og Byliv vil altid foretage en konkret vurdering af den registrerede 

forurening. 

 

Forhold til naturbeskyttelse 

Før der træffes afgørelse om at spildevand tilføres vandløb, søer eller havet, skal der jf. 

habitatsbekendtgørelsen §6 foretages en vurdering af, om projektet i sig selv, eller i 

forbindelse med andre planer og projekter, kan påvirke et Natura 2000-område 

væsentligt. Det skal ligeledes vurderes om en tilladelse kan beskadige eller ødelægge 

yngle- eller rasteområder i det naturlige udbredelsesområde for de arter der er angivet 

på Habitatdirektivets bilag IV. 

 

Enheden Virksomheder og Byliv har vurderet, at udledning at spildevand fra pladsen 

ikke påvirker hverken Natura 2000 områder eller bilag IV-arter.  

 

Sanitært spildevand 

Sanitært spildevand fra kontorpavillon og mandskabsvogn (som består af mindre 

mængder) ledes efter anvisning fra ledningsejer CMP til offentligt rensningsanlæg via 

prøvestenens eksisterende spildevandssystem (lilla ledning på bilag 3, fig. 1). 

Tilkobling sker til brønd BV0140S.  

 

Vask af maskiner 

Der foregår ingen vask af maskiner, da aktiviteten foregår hos nabovirksomheden. 

 
Ophør 

Der stilles vilkår til ophør af virksomhedens drift for at sikre, at virksomheden ved ophør 

efterlader virksomhedsområdet i forureningsmæssig tilfredsstillende stand. Desuden 

stilles vilkår om, at tilsynsmyndigheden, Teknik- og Miljøforvaltningen skal orienteres, 

hvis virksomheden udlejes eller drift, grund eller udstyr helt eller delvist overdrages 

andre, så tilsynsmyndigheden ved hvem der på et givent tidspunkt er driftsansvarlig på 

virksomheden. 

 
Samlet vurdering 

Enheden Virksomheder og Byliv vurderer, at virksomheden kan drives uden negativ 

miljøpåvirkning, forudsat at vilkårene i tilladelsen overholdes. 
 

 

 



 

 

Bilag 

Bilag 1: Oversigtskort med placering af virksomheden 

 
 

 

 
  



 

 

Bilag 2: Planforhold 

 

Fig. 1 – Lokalplaner med overordnet byuvikling i KP19 

 

 

Fig. 2 – Kommuneplanrammer KP19 

 
  



 

 

Bilag 3: Kloakplan 

 
Fig. 1 Tilslutningspunkt KV0021R (rød cirkel) 

 

 
Fig. 2 CMPs olieudskiller inden udledning til havnen (grøn cirkel) og tilslutningspunktet (rød 

cirkel) 



 

 

Bilag 4: Sagens dokumenter 

1. Ansøgning om miljøgodkendelse 
2. Afgørelse om ikke VVM-pligt, 16. marts 2022 
3. Dispensation til at påbegynde bygge- og anlægsarbejder på matrikel 484, 
Amagerbros kvarter, København, 18. marts 2022 
4. Planmæssig vurdering, 4. marts 2022 
5. Yderligere oplysninger af ansøger med mail fra den 11. marts, 18. marts, 17. maj og 
19. maj 2022.  

 

 

  



 

 

 

 

 


